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VERBALE  N° 56
SEDUTA DEL 30.11.2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2023 (duemilaventitré)  il  giorno  30  (trenta) del  mese  di  novembre,  la  Commissione

Cultura  e  Sport  è  convocata   in  modalità  telematica secondo quanto previsto  dal  dispongo del

Presidente del Consiglio Comunale prot. n.109985 del 31 marzo 2022 e secondo quanto previsto

dall'art.  22 del  Regolamento del  Consiglio Comunale in sede consultiva,  alle  ore 10,30  con il

seguente ordine dei lavori: 

� Comunicazioni del Presidente;
� Approvazione verbali sedute precedenti;

� Esame  ed  espressione  di  parere  sulla  mozione  n.  1177/2023  avente  ad  oggetto

“Esenzione pagamento imposta di soggiorno per atleti e tecnici di società sportive”.
Proponenti: Armentano Nicola, Enrico Conti, Letizia perini, Donata Bianchi

� Votazione della mozione n. 01144-23  avente ad oggetto: “Una targa a Carlo Luigi
Ciapetti”.Proponenti: Alessandro Draghi , Emanuele Cocollini;

� Varie ed eventuali;

Per la Commissione 5 svolge la segreteria e redige un sintetico processo verbale Debora Novelli

Si riporta di seguito l’elenco  dei presenti /assenti con annotazioni delle entrate e delle uscite:

CARICA   COGNOME E
NOME

ORARIO  INIZIO
PRESENZA

ORARIO FINE
PRESENZA

Presidente Fabio Giorgetti 10:29 11.38

Vicepresidente Federico Bussolin 10:31 11.38

Commissario Draghi Alessandro 10:26 11.38

Commissario De Blasi Roberto 10:29 11.38

Commissario Di Puccio Stefano 10:59 11.38

Commissario Fratini Massimo 10:38 11.38

Commissario Felleca Barbara 10:34 11.38

Commissario Moro Bundu Antonella 10:20 11.38

Commissario Rufilli Mirco 10:30 11.38

Commissario Pastorelli Francesco SOSTITUITO SOSTITUITO

Commissario Sabatini Massimo 10:33 11.38
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CONSIGLIERE IN SOSTITUZIONE DI ORARIO INIZIO

PRESENZA

ORARIO FINE

PRESENZA

ARMENTANO PASTORELLI 10:37 11:38

Il   Presidente Giorgetti tramite la  segreteria  procede con l’appello per accertare la  presenza

delle/dei Consigliere/Consiglieri:

Componenti Commissione 5 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Fabio Giorgetti

Vicepresidente Federico Bussolin

Commissario Draghi Alessandro 

Commissario De Blasi Roberto

Commissario Di Puccio Stefano

Commissario Fratini Massimo

Commissario Felleca Barbara

Commissario Moro Bundu Antonella

Commissario Rufilli Mirco

Commissario Pastorelli Francesco Armentano Nicola

Accertato il numero legale il Presidente apre la seduta alle ore 10.30

Il  Presidente  Giorgetti  prende la  parola  e informa i  commissari  che  all’odg è  messa  in
votazione l'espressione di parere sulla mozione n. 1144 sospesa nella scorsa seduta.

A tal proposito il Consigliere Draghi informa la commissione di aver fatto una visita alla 
sede della Protezione Civile  verificando che effettivamente non ci sono sale dedicate.

Il Presidente Giorgetti non essendoci ulteriori rilevazioni al testo emendato della mozione 

sopra richiamata,oltre alla correzione del titolo, chiede che sia messa in votazione.
A  seguito  di  votazione  l’esito  espresso  è:  Parere  favorevole  sul  testo  emendato  dal

proponente. 
Terminata la votazione e relativa espressione di parere il Presidente Giorgetti procede con  

l'esame del della mozione n. 1177 e dà la parola al proponente Consigliere Armentano per 

l’illustrazione. Il Consigliere Armentano ringrazia il Presidente Giorgetti e tutti coloro 
che insieme hanno  sottoscritto quest'atto di indirizzo ed illustra contenuti e obiettivi  

dell’atto stesso. La richiesta di esenzione, in ottemperanza all’alto valore che lo sport ha a 
livello sociale, vuole avere un valore simbolico che vuoole andare incontro al mondo dello 

sport,a tutte quelle realtà che vengono in città per motivi e manifestazioni sportive che 
possano essere di interesse regionalistico, interregionale, nazionale e internazionale.

Interviene il Presidente Giorgetti il quale osserva che la delimitazione della tipologia di 

manifestazioni aiuterebbe.
Si apre il dibattito.

Interviene la Consigliera Bundu con la considerazione sul limitare l’esenzione solo agli 
“sportivi”; anche per lei dovrebbe essere  indicato meglio chi  può essere esente dalla tassa 
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di soggiorno ,rivedendo i criteri e le motivazioni; così com’è  non voteranno a favore 

dell’atto.
Sull’intevento della Consigliera Bundu interviene nuovamente il Consigliere Giorgetti 

che vede come soluzione  una delimitazione più precisa della tipologia di manifestazioni 
poiché lo sport è un grandissimo volano ed esempio per i ragazzi.
Interviene il Consigliere Sabatini secondo il quale distinguere tra chi esentare e chi non è 

difficile, anche se si circoscrive all’interno del  mondo dello sport ed anche tradurre in 

procedura amministrativa quest’atto d’indirizzo.

Interviene la Consigliera Felleca che condivide le perplessità di quest’atto .Perché non 

tipizzare determinate categorie?Propone un ragionamento più complessivo sull’imposta di 

soggiorno dando pari diritto a tante altre categorie oltre a quella degli atleti.

Interviene il Consigliere Fratini sull’intervento del Consigliere Sabatini. In CC l’ultima 

con l’ultima modifica alla tassa di  elencandoli:

� accompagnatori dei portatori di handicap e quindi non solo più i portatori di handicap

� gratuità per i dipendenti che soggiornano in città per lavoro oltre i 7 giorni non 

consecutivi, cioè all'interno dello stesso anno.

�  minori di 12 anni

� Gite scolastiche 

� forze dell'ordine

� i vigili del fuoco

� la protezione civile che dorme per attività di servizi

� i soggetti che assistono i degenti presso le strutture sanitarie

� i pazienti in Day Hospital

� gli studenti iscritti all'università di Firenze.

Il Consigliere Fratini quindi chiede se si si stia parlando di modifica regolamento o di 

agevolazioni temporanee per rilanciare lo sport.

Un conto è  modificare il regolamento che prevede quindi un passaggio in Consiglio; altro è 

chiedere alla giunta di creare delle esenzioni ad hoc per manifestazioni particolari senza 

bisogno di passare dal Consiglio perché è sufficiente una DG. Importante è capire se si 

vuole rendere temporaneo va bene quest’atto di indirizzo se è strutturale, bisogna fare un 

lavoro di approfondimento che poi passerà in consiglio comunale. Il Consigliere Fratini 

pertanto propone di sospendere l’atto, passarlo in Commissione Bilancio in congiunta con la

Commissione Consiliare Quinta , invitando i tecnici e accogliendo i suggermenti deivari 

consiglieri.

Interviene il Consigliere Draghi il quale ha messo in chat il  comunicato stampa  

https://www.comune.fi.it/comunicati-stampa/esenzione-imposta-di-soggiorno-carcerati-

permesso-e-volontari-della-protezione e ricorda i suoi 5 emendamenti presentati, dei quali 2
votati a favore, uno in particolare riguardante i carcerati.

Interviene il  Consigliere Armentano che nel merito delle esenzioni ricorda che sui malati
già  c’erano.  Concorda  sull’approfondimento  ma  non  si  può  stimare  il  numero  delle

manifestazioni  sportive  future  per  ipotizzare  iscritti  e  partecipanti,  ai  fini  del  Bilancio

dell’Amministrazione, tantomeno un calcolo delle presenze dell’ultimo biennio/triennio o le
presenze per il prossimo Tour de France.
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L’atto  vuole  sole  porre  l’attenzione  sullo  sport  come  valore  sociale.  Si  può  fare  un

approfondimento in Commissione Bilancio purché allo sport si riconosca l’attenzione che
necessita in quanto diritto costituzionale.

Si riaccende un nuovo dibattito dove intervengono nuovamente i Consiglieri Sabatini che 
accoglie la proposta di approfondimento in Commissione Bilancio purché si faccia 

attenzione alla “pratica” (ad esempio nel gestionale degli alberghi diventa un problema, 

anche procedurale). Come c'è il diritto allo sport c'è il diritto alla cultura;è difficile creare il 
bordo dal fatto tra chi viene a Firenze per turismo e chi no. 

Interviene la Consigliera Bundu con una dichiarazione di voto affermando che  cambiare il 
regolamento per quel che riguarda le manifestazioni e gli eventi sportivi di interesse 

nazionale o internazionale può essere una discriminazione verso quelli che possono essere 

comunque degli sport che non hanno interesse nazionale e internazionale che sono poi quelli
dove partecipano sia tecnici che sportivi stessi e che magari hanno anche più possibilità di 

pagare una tassa di soggiorno. Pertanto l’atto che nella presentazione potrebbe essere 
un'apertura  fare un favore a una categoria e conferma che il voto non sarà favorevole.

Interviene  il  Consigliere  Fratini  sulla  distinzione  tra  modificare  il  regolamento  i  CC  o
chiedere alla Giunta di interessarsi di queste tematiche man mano che ci saranno gli eventi.

In quest’ultimo caso l’atto d’indirizzo può essere votato così com’è.

Il  Presidente  Giorgetti  interviene  per  dire  che  preferisce  fare  una  congiunta  con  la
Commissione Bilancio e sentire i tecnici.

Interviene la Consigliera Felleca che non concorda con il Consigliere Fratini perché l’atto
chiede una modifica al regolamento. E’un atto che impatta sulle casse dell’Amministrazione

e ritiene giusto intervenire nella modifica al regolamento ma con una discussione più ampia

pur se partendo da una richiesta di esenzione.Non in Giunta ma in Consiglio Comunale.
Interviene e conclude il Consigliere Armentano. L’atto è indirizzato a sostenere il mondo

dello sport senza discriminazione. E’ favorevole all’approfondimento e a non votare l’atto
come indicato dal Presidente Giorgetti.

L’atto  è  quindi  rimandato  per  l’esame  nell’aspetto  tecnico  e  relativa  votazione  in  sede
congiunta con la Commissione Bilancio la settimana successiva.

Il Presidente Giorgetti  chiede di procedere all’appello e dichiara chiusa la seduta alle ore
11:38

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:

Componenti Commissione 5 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Fabio Giorgetti

Vicepresidente Federico Bussolin

Commissario Draghi Alessandro 

Commissario De Blasi Roberto

Commissario Di Puccio Stefano

Commissario Fratini Massimo
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Commissario Felleca Barbara

Commissario Moro Bundu Antonella

Commissario Rufilli Mirco

Commissario Pastorelli Francesco Armentano Nicola

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta dell’11 aprile 2024

     La Segretaria                                                                                 Il Presidente

Debora Novelli                                                                                 Fabio Giorgetti


